

# 广东文化和旅游信息

[2020]第42期(总第93期)

广东省文化和旅游厅

2020年11月12日

## 目 录

广东组团参加第八届澳门国际旅游(产业)博览会	(2)
广东省文化和旅游厅举办“粤港澳大湾区文化和旅游发展培训班”	(2)
国家文化和旅游部资源开发司领导来穗调研疫后旅游业发展情况	(3)
文化和旅游部公共服务司到韶关市开展文化和旅游志愿服务调研	(4)
“同饮一江水”2020广东劳动者歌唱大赛落幕	(5)
珠海市印发“轻微违法经营行为免处罚清单”	(6)
汕头市开展上网服务“双随机一公开”联合抽查行动	(6)
湛江市扎实推进“双随机一公开”监管工作	(7)

## 广东组团参加第八届澳门国际旅游(产业)博览会

11月6日，由澳门特别行政区政府旅游局主办、澳门旅行社协会承办的第八届澳门国际旅游(产业)博览会于在澳门开幕。广东组派了本届博览会最大的省级参展规模，文化和旅游部张旭副部长亲临广东展台。本次参展由广东省文化和旅游厅厅长汪一洋率队，广州、深圳、珠海、汕头、佛山、韶关、梅州、惠州、东莞、中山、江门、阳江、湛江、肇庆、清远等15个地市的文化和旅游部门及89家文旅企业参展，共设立540平方米主题特装展台，广州、珠海、惠州等地还组织当地企业搭建了旅游特色产品街区。参展期间，围绕“魅力广东”主题，重点宣传推介我省文化旅游资源和产品，开展文旅商品和旅游产品展示销售以及现场互动活动等，并设立“粤菜寻踪”展台推介美食旅游精品线路。同时，组织参展的旅游企业参加展商配对，提升参展成效。（厅交流处）

## 广东省文化和旅游厅举办 “粤港澳大湾区文化和旅游发展培训班”

近日，广东省文化和旅游厅在澳门旅游学院举办为期3天的“粤港澳大湾区文化和旅游发展培训班”。文化和旅游

部副部长张旭、中央人民政府驻澳门特别行政区联络办公室经济部部长陈国凯、澳门特别行政区政府社会文化司司长欧阳瑜、广东省文化和旅游厅厅长汪一洋、澳门旅游学院黄竹君院长等领导出席培训班开班仪式。

本次培训班依托文化和旅游部授牌的粤港澳大湾区旅游教育培训基地——澳门旅游学院举办。培训班邀请澳门旅游学院专家和澳门知名旅游企业负责人，围绕粤港澳大湾区旅游协同合作、后新冠肺炎疫情时代旅游可持续性发展、世界文化遗产保护与开发、旅游综合体建设和运营、国际旅游市场营销推广等方面开展授课、进行交流研讨，进一步提升我省文化旅游管理人员专业知识能力，务实推进粤港澳大湾区世界级旅游目的地建设。（厅交流处）

## 国家文化和旅游部资源开发司领导 来穗调研疫后旅游业发展情况

近期，国家文化和旅游部资源开发司宋奇慧副司长一行来穗，参加2020第三届广州邮轮发展圆桌会，调研旅游度假区、休闲街区等旅游业建设发展情况。调研组先后实地考察了南沙邮轮母港、南沙湿地、莲花山旅游区、广州西关永庆坊、广州塔等旅游景区。宋奇慧副司长充分肯定了广州市旅游业发展成果，指出广州邮轮发展圆桌会共同探讨疫后邮

轮市场的布局与展望，将增强行业的信心促进邮轮产业焕发新机，进一步打造广州邮轮旅游品牌；西关永庆坊旅游区通过老城区微改造、打造非遗大师工作室，留住城市历史人文记忆，激发了老城市新活力；“广州欢迎您”文旅复苏助力百业复兴系列活动激发旅游消费潜能，助力国内旅游业强劲复苏。宋奇慧副司长建议广州加大旅游新业态资源整合力度，持续推动旅游度假区、休闲街区建设，加大优质旅游度假产品供给，以旅游业发展促进国内大循环。

调研组还对番禺莲花山旅游区5A级景区创建、广州塔文旅融合创新发展示范区建设进行了指导。省文化和旅游厅党组成员龙家有和有关处室负责人等陪同调研。（广州市文化广电旅游局）

## 文化和旅游部公共服务司 到韶关市开展文化和旅游志愿服务调研

11月6—7日，国家文化和旅游部公共服务司一级巡视员陈彬斌一行3人，到仁化县丹霞山景区、县文化馆、新时代文明实践中心，曲江区曹溪景区等地调研文化和旅游志愿服务建设情况。调研中，陈彬斌对韶关市文化和旅游志愿服务工作给予充分肯定，同时希望该市继续大力推进文化和旅游志愿服务，促进文化和旅游志愿服务制度化、规范化、常

态化。他指出，要鼓励和支持各级各类公共文化机构和企事业单位、旅游景区、社会团体等各方力量，围绕各类节日纪念日，招募符合条件的各界人士作为旅游志愿者，组建志愿服务团队，担任文明旅游讲解员、引导员和“文明用厕”宣传员，参与优秀传统文化宣传、景区政策宣讲、景点介绍、秩序维护等各项服务，打造志愿服务品牌项目。韶关市委常委、宣传部部长刘启宇等陪同调研。（韶关市文化广电旅游体育局）

## “同饮一江水”2020广东劳动者 歌唱大赛落幕

11月6日，“同饮一江水”2020广东劳动者歌唱大赛年度总决赛在东莞市落下帷幕。本届大赛于今年6月正式启动，分为海选、周赛、月赛、季度赛和年度总决赛，全省共设珠海、汕头、韶关、东莞、江门、茂名、肇庆、清远、揭阳、云浮、广州白云、深圳龙岗12个赛区辐射21个地市。大赛历时6个月，共举办赛事120多场，近3000名音乐追梦劳动者报名参赛，网络观众近200百万人。为做到疫情防控和文化惠民两不误，今年的比赛采用“线下现场比赛+录制或直播+线上推广、展播”的方式进行。年度总决赛当晚，除了近千名现场观众外，国家公共文化云、广东省文化馆等

国家、省级平台的微信公众号、APP，面向全国观众进行直播及宣传推广，累计近50万人在线观看。（厅公共处）

## **珠海市印发“轻微违法经营行为免处罚清单”**

近期，珠海市文化广电旅游体育局印发了《珠海市文化广电旅游体育市场轻微违法经营行为免处罚清单》（以下简称《免处罚清单》）。《免处罚清单》涉及互联网上网服务营业场所、娱乐场所、艺术品经营、旅游市场等八大类经营场所，明确了对珠海市文化广电旅游体育（含新闻出版、电影及版权）行业领域的15类轻微违法行为，在首次发现能当场改正，且无造成危害后果的，免予行政处罚。该清单的出台是珠海市文化广电旅游体育局根植文旅企业、服务文旅企业、发展文旅企业工作思路的体现，是推进珠海市持续深化“放管服”改革、构建法治化营商环境的重要举措。（珠海市文化广电旅游体育局）

## **汕头市开展上网服务“双随机一公开”联合抽查行动**

近期，由汕头市文化广电旅游体育局牵头组织，联合该市公安局、市场监督管理局、消防救援支队四个部门执法人员

员，对全市互联网上网服务营业场所（以下简称网吧）开展跨部门“双随机一公开”联合执法行动。由汕头市文广旅体局从“全国文化市场技术监管与服务平台”双随机系统随机抽取了网吧若干家，各参与部门各自抽取2名执法人员参与联合执法检查，并分别按各自职能，对上述网吧的经营主体信息、日常经营行为、公安网络信息安全、消防安全等情况进行了“全覆盖”“一次查”的跨部门联合检查。从现场检查情况看，各网吧总体经营情况良好，基本能做到证照齐全、守法经营。随机抽查对象名单及检查结果，还按要求在省行政执法信息公示平台和各部门信息公开平台向社会公示，接受社会监督。（汕头市文化广电旅游体育局）

## 湛江市扎实推进“双随机一公开”监管工作

今年以来，湛江市文化广电旅游体育局进一步完善“双随机、一公开”综合监管系统，建立随机抽查事项清单、随机抽查对象库、执法检查人员名录库。其中随机抽查事项36条；建立部门抽查对象库11个，包括各类文旅体场所537家；执法检查人员名录库55人。今年共举行19次内部抽查，出动216人次，双随机检查各类场所58家次；进行跨部门联合双随机抽查2次，分别与湛江市市场监督管理局开展互联网上网服务营业场所联合检查任务、与湛江市公安局开展

歌舞娱乐场所联合检查任务，两次联合检查共出动 40 人次，检查场所 10 家次；配合湛江市市场监督管理局开展联合检查 1 次，出动 14 人次，检查场所 7 家次。今年双随机检查各类场所共 75 家次，并及时将抽查计划、执法人员和检查结果在双随机一公开系统向社会公开，接受社会监督。（湛江市文化广电旅游体育局）

---

送：文化和旅游部办公厅，张福海、许瑞生同志，省委、省人大、省政府、省政协办公厅，省委宣传部，省发展改革委，厅领导；

各地级以上市文化广电旅游体育局；

省文化和旅游厅各处（室），厅属各单位（含星海演艺集团下属单位）。

---

传真：（020）37803016 省文化和旅游厅公众网：<http://whly.gd.gov.cn>  
电邮：[whtxxzx@163.com](mailto:whtxxzx@163.com) 广东文化网：<http://www.gdwh.com.cn>